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I Ginteilung ded NRedenftabed und Grundgefes;.
§ 1.

Man unterjdeivet am NRedenjtabe drei Leile: Brett (B), Schieber
(S) und Laufer (L).

Aui pem Brette befinben fich zwei Stalen, die obere Brettjfala
(Bo) und bie untere Brettitala (Bu). Gbenjo find auf der BVorders
jeite Ded Sdhieberd die obere Sdhieberitala (So) unbd bie untere Sdjicher-
jtala (Su) au untericjeiden. Der Schieber enthilt auferbem auj jeiner
Ritfjeite oben etne Sinudftala, in der Witte eine Logarithmenifala und
unten eine Tangensitala. Das Reichen (L) bedeutet {tetd den jdhmarzen
Stridh auj dem Glafe Des Laufers.

Die Logarithmenskala ist in 500 gleiche Teile geteilt; thre ganze
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= 0,002.
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Liinge stellt die Zahl 1 dar, also jeder Skalenteil

Die untere Brettitala (Bu) jtellt den Rahlenbereidh von 1 bid 10
bar, und ymar pon 1 bi8 2 1n SHunbertjtel, von 2 big 4 in Funfaiaitel,
pon 4 bis 10 in Rmangigftel eingeteilt. Die Entfernung jeder Zahl
vom Anfangspunkt 1 der Skala ist gleich der Grisse des auf der
Logarithmenskala abgemessenen Logarithmus der betreffenden Zahl.

Greift man z. B. die Enffernung von 1 (Bu) bis 3 (Bu)
it dem Zirkel ab und trigt diese Linge auf der Logarithmen-
skala auf, so findet man 0,477 ; 0,477 ist aber = log 3.

Auf diese Weise kann man mit Rechenstab und Zirkel den
Logarithmus jeder Zahl zwischen 1 und 10 auf drei Dezimal-
stellen genaw finden. Um hierbei den Zirkel entbehren zu kinnen,
ist auf der Riickseite des DBrettes am rechten Ausschnitt wunten
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ein schwarzer Strich angebracht, der bei der Anfangsstellung des
Schiebers genaw auf den Anfangspunkt (0) der Logarithmenskala
ceigt.  Schiebt man nun den Schicber so weit nach rechts, dass
seine 1 (Su) 2. B. diber 3 (Bu) steht, so zeigt der vorgenannte
schwarze Strich auf 0,477 der Logarithmenskala ; die Entfernung
von 1 (Bu) bis 3 (Bu) wird hier als Grisse der Verschicbung des
Schiebers gemessen.

Wie der Rechenstab hiernach, auch ohne Zirkel, dazu dienen
kann, die Logarithmen der Zahlen swischen 1 und 10 zu finden,
0 kann er entsprechend auch benutst werden, die Numeri log. der
Zahlen zwischen 0 und 1 aufzusuchen.

Die Logarithmen der Zahlen unter 1 und iiber 10, resp. die
Numeri log. der Zahlen unter 0 und iiber 1 findet man durch
jfm!em-ng der Kennziffer des Logarithmus resp. durch .cll-?-ad.r_-:mn';r
der Stellenzqhl des Numerus log. wie bei Jeder Logarithmentafel.

Die untere Sdhieberifala (Su) ijt vollfommen {ibereinjtimmend
mit (Bu). DBerfdiebt man Hen Sdhieber aug feiner Anjangsitellung
nad) redhtd, jo dap eine Iahl a (Bu) unter einer Sahl b (Su) fteht,
und jind ¢ (Bu) und d (Su) jwei gleidzeitig untereinander ftehende
Bablen, o ijt, wenn man alle Liingen auf der Logarithmenskala
abmessen wiirde :

die Entfernung von 1 (Bu) bis a (Bu) — log a,

die Entfernung von 1 (Su) bis b (Su) = log b,

mithin die Grisse der Verschiebung v = log a — log b

= o (3)

ferner die Entfernung von 1 (Bu) bis ¢ (Bu) = log c,
die Entfernung von 1 (Su) bis d (Su) = log d,
mithin die Grisse der Verschiebung v = log ¢ — log d

= log (f—i)

Es folgt also log (di) = log (5;-)
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Berfdyiebt man den Sdyicber aus jeiner Anfangsditelung nad
{int8, jo daf eine Rahl a (Bu) unter einer 3ahl b (Su) fteht, und
find ¢ (Bu) und d (Su) gwet qleichzeitiq unter einanber ftehende

Raflen, jo findet man analog:
die Grisse der Verschiebung v = log b —log a = log (_E?_)
S0
und v = log d — log ¢ = log ( :’_)

also: log (?) = log ( j:)
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&3 gilt mithin ber Sab:

I. Bei jever Sejichertellung find pic Bafhlen auj (Bu) den
pariiber ftefenden Sahlen auf (Su) proportional.

Die obere Brettjfala (Bo) enthilt bie Quabrate Der an gleidher
Stelle auf (Bu) ftehenden Baflen. (Bo) umjaht mithm den Rablen=
bereidh bom 1 big 100, undb zwar bon 1 b8 2 in Finfzigitel, von
9 pia 5 in Jmwanzigitel, von 5 bid 10 in Rehutel, von 10 bid8 20
in Finftel, von 20 bi3 50 in $Halbe, von 5O big 100 in Giner
eingeteilt.

Man fann offenbar zu jeber Hahl swijhen 1 und 10 (Bu), auf
$ie man ben Stridh ded Qaufers (L) einjtellt, auf (Bo) unter dem
Qauferftric) das Quadrat ablefen und ebenfo 3u jeder Rabhl zwijdjen
1 unb 100 (Bo) die Quadratmwursel auf (Bu).

Die obere Schicberftala (So) ift vollfommen Tibereinjtimmend
mit (Bo).

Da aud der Gleichung LI = z die Gleidung 5‘ = ;; folgt,

fo folgt aud bem Sae I der weitere Sab:
II. Bei jeber Sdjicberjtellung find bie Bafhlen auf (Bo) den
darnnter jtehenven Bahlen auf (So) proportioual.
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